
Un balet inspirât din dramaturgia 
lui Maiakovski 

Teatrul de operă şi balet „Kirov" 
din Leningrad a prezentat publicului, 
spre sfîrşitul stagiunii trecute, un spec-
tacol original. Este vorba de „placatul 
coregrafic în doua acte" Ploşniţa, rea-
lizat de regizorul L. Iakobson. Trans-
punînd satira lui Maiakovski în limba-
jul dansului, regizorul a créât un spec-
tacol modem, înnoitor, renunţînd eu 
totul la procedeele baletului clasic. 
Scenariul baletului înglobează episoade 
inexistente în piesă, dar inspirate din 
poemele lui Maiakovski, însuşi poetul 
fiind prezent pe scenă, ca personaj 
principal. Astfel, tema acestui neobiş-
nuit spectacol o constituie raporturile 
dintre Maiakovski şi realităţile vremii 
lui, concepţia creatoare a poetului. 

Cronicile au întîmpinat favorabil 
experimentul teatrului leningrâdean. 
Se pare că încercarea regizorului de a 
créa un balet agitatoric-satiric, apelînd 
la gesturile şi atitudinile groteşti in
spirate din grafica maiakovskiană, 
deschide un nou drum în baletul 
sovietic. 

Oin repertoriul teatrelor australiene 

în Australia, rnisiunea de a lărgi ori-
zontul spectatorilor eu scrieri drama-
tice de valoare din repertoriul clasic 
şi contemporan revenea, pînă de cu-
rînd, companiilor aflate în turneu. 

Lacuna aceasta a început să fie îm-
plinită prin efortul îndrăzneţ şi persé
vèrent, întreprins de ansamblurile lo
cale. Teatrul „St. Martin's" din Mel
bourne a fàcut primii paşi în această 
direcţie, punînd în scenă, în stagiunea 
trecută o drama istorică shakespea-
reană care nici în Anglia nu se bucură 
de prea multă atenţie : Richard al 
II-lea. Inégal din pricină că dificultă-
ţile de interpretare depăşeau posibili-
tăţile obişnuite ale acestui colectiv, 
spectacolul a însemnat totuşi o încer-
care meritorie de a sublinia valenţele 
psihologice şi sensurile actuale ale pie-
sei. 

Un ecou deosebit a avut altă „pre
miere pentru Australia" — Livada de 
vişini care, spre regretul oamenilor de 
teatru de pe oontinentul cel mai sudic, 
nu fusese încă văzută pe o scenă aus-
traliană. Piesa lui Cehov a întrunit, la 
„Union Theatre" din Melbourne, o dis
t r ibute matură, în fruntea căreia a 
realizat o creaţie subtilă Sophie Ste
wart, actriţă britanică de certă reputa-
ţie. Alături de ea, au fost aplaudaţi 
călduros, în roluri principale, Ron 
Haddrick şi Ellis Irving. 

Publicul aşteaptă acum o contribu
t e susţinută la îmbogăţirea culturii 
sale teatrale şi din partea ultimului năs-
cut din mica familie a teatrelor austra
liene : „The Old Tote Theatre Com
pany", patronat de Institutul National 
de Artă Dramatică al Universităţii New 
South WaUes. 

Printre autorii pe care spectatorii aus
tralien! i-au putut cunoaste mai bine 
datorită acestei trupe se numără Brecht 
şi Max Frisch, mult apreciat pentru 
Domnul Biedermann şi incendiatorii. 

Sean O'Casey în luptâ eu bigotismul 

O premieră a Teatrului Antic din 
Geneva a atras recent atenţia publicu
lui european asupra unei piese mai 
puţin cunoscute a irlandezului Sean 
O'Casey : Cock-a-Doodle-Dandy (tradus 
în franţuzeşte Coquin de Coq). Sub 
cascada unor evenimente burleşti şi a 
unor actiuni fantastice, piesa, direct 
inspirată din folclorul irlandez, atacă 
vehement şi eu precizie bigotismul. su-
perstiţiile, misticismul. Acţiunea se 
petrece într-o ferma irlandeză, într-o 
singură zi. Aici apare Cocoşul, perso
naj folcloric semi fantastic, care pare 
venit anume pentru a tulbura viaţa 
locuitorilor. I se aliază Loreleen, fata 
fermierului, de curînd întoarsă de la 
Londra, pe care preoţii din sat o bă-
nuiesc că ar fi posedată de diavol. De 
fapt, nici Cocoşul, nici fata nu sînt 
sub puterea vreunui farmec diavolesc ; 
ei aduc în scenă chemarea fascinantă 
a bucuriei de a trăi. Lor li se opune 
o întreagă armată de ipocriţi şi min-
cinoşi, care apără ideea unei virtuţi 
găunoase şi rigide. Dramaturgul de-
mască mobilurile unei asemenea coa-
liţii, arătînd că preoţii şi enoriaşii lor 
fanatici sînt legaţi prin acelaşi ţel : 
exploatarea mizeriei şi a ignorantei ţă-
ranilor. La sfîrşitul zilei şi al piesei, 
Loreleen, Cocoşul, Mesagerul şi Marion, 
soţia fermierului, pleacă să caute „o 
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tara în care viaţa să semene a viaţă". 
Bigoţii îl asigură pe fermierul rămas 
singur că va cunoaşte fericirea şi pa-
cea, acum cînd spiritele rele au fost 
izgonite ; dar bătrînul nu mai are nici 
soţie, nici fiică, în jurul fermei dom-
neşte o tristeţe apăsătoare, care devine 
şi mai acută la apariţia tinerei para-
litice, plecată de dimineaţă plină de 
speranţă şi întoarsă de la Lourdes 
fără să fi trait vreun miracol al vin-
decării. 

Spectacolul a fost regizat de Philippe 
Mentha. Din distribuée s-au distins 
Fernand Berset, Lise Ramu, Claire 
Dominique, Toni Maag, Jacques Gar-
del. Conceput ca o fareă feerică, spec
tacolul constituie un protest împotriva 
minciunii şi ipocriziei şi un imn în-
chinat vieţii. 

Laurence Olivier, director 
Dupa cum se ştie, Laurence Olivier 

a débutât într-un roi eu care nu 
s-a mai întâlnit în fecunda sa cariera 
de 35 de ani : acela de director. 
Şi cum nu este vorba de un teatru oare-
care, ci de primul teatru national en-
glez, pentru înfiinţarea căruia a luptat 
acum şase decenii Bernard Shaw, desi-
gur că proiectele marelui actor sînt ur-
mărite eu viu interes. 

în consiliul artistic al noului teatru 
(care se construieste nu départe de lo-
cul strâmoşului său, „Globe Theatre", 
între „Albert Hall" şi zgîrîie-norul unui 
trust al benzinei), au un cuvînt 
greu de spus şi alte personalităţi de 
seamă ale teatrului englez contemporan. 
Peter Brook, de pildâ, a déclarât pre-
sei : „Ţinînd seamâ de particularităţile 
vremii noastre, activitatea noastră va 
trebui să se inspire din creaţia «rebeli-
lor», a «furioşilor». Prin optica sa, scri-
itorului de dreapta îi sînt accesibile mai 

puţine terne decît celui de stînga. Vom 
căuta să colaborăm eu -«English Stage 
Royal Court Company», unde au débu
tât dramaturgi ca Osborne, Arnold 
Wesker şi John Arden". 

Mai tempérât în anticipări, Laurence 
Olivier nu uită că teatrul va depinde, 
în primul rînd, de subvenţia oficială 
care-i va impune un repertoriu bazat pe 
valori gâta recunoscute. El se justifică 
astfel : „Fireşte, intenţia noastră este să 
încurajàm pe autorii tineri. Dar pe cei 
afirmaţi e greu să-i convingem sa ne 
cedeze lucrările, căci nu vor fi repre-
zentaţi decît de doua ori pe săptămînă. 
Iar cei care luptă pentru afirmare desi-
gur că nu ni se vor putea dedica inte
gral, încasările noastre fiind cam limi-
tate". 

în concluzie, în repertoriul primei 
stagiuni, spectacolul inaugural eu Ham
let va fi urmat de piese de Ibsen, 
Brecht, Ionesco şi Beckpf şi aie 
altor au tori, care vor fi alèse ulterior. 

Schiller într-o noua viziune 

Un succès estival — reluat la Paris 
şi în actuala stagiune — 1-a con
stitua montarea Mariei Stuart de către 
compania condusă de Georges Vitaly. 
Noutatea spectacolului constă în efor-
tul regizorului de a évita orice element 
melodramatic din joc şi din punerea 
în scenă, accentul căzînd pe rezonan-
ţele tragice. Două excepţionale creaţii 
actoriceşti au încununat efortul regi-
zoral. Silvia Montfort, în rolul reginei 
Elisabeta, a creionat un portret dur, 
énergie, purtînd aureola tragică a sin-
gurătăţii. Partenera ei a fost tînăra 
Nadine Basile (o descoperire a sta-
giunii trecute), care a ştiut să-i dea 
reginei Scoţiei graţie, feminitate, tan-
dreţe, păstrînd o ţinută sobră, lipsită 
de emfază. 
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